

# Как дорого внимание!

Подготовила Людмила ГОЛУБЕВА.



В преддверии 9 Мая покочевских ветеранов Великой Отечественной войны поздравили глава города Владимир Иванович Степура, председатель Думы города Наталья Васильевна Борисова, генеральный директор ТПП "Покочевнефтегаз" Сергей Александрович Шишкин, председатель первичной профсоюзной организации ТПП "Покочевнефтегаз" Виктор Анатольевич Собур, а также юные покочевцы. В нашем городе стало доброй традицией в канун Дня Победы навещать ветеранов, поздравлять с этим особенно важным для них праздником, беседовать с ними. В этом году мы проделали весь маршрут вместе с почетными гостями.

## «Всё для фронта! Всё для победы!»

Первой приняла поздравления труженица тыла Александра Фёдоровна Курченко. В 41-м Александр Фёдоровне было всего 13 лет. Она тогда жила с отцом, мачехой, братьями и сёстрами в деревне Комиссарово Тюменской области, ее мама умерла ещё до войны. Как и всем детям войны, ей пришлось нелегко. Почти всех мужчин из деревни забрали на фронт, в качестве рабочей силы остались только женщины, старики и подростки.

В колхозе трудились от зари до зари, очень уставали. Но, как вспоминает Александра Фёдоровна, никто не жаловался. Труженики села знали, что они теперь должны кормить не только всю страну, но, в первую очередь, солдат, которые под пулями защищают Родину от врага. Сами же недоедали, питались похлёбкой из травы. Самым большим лакомством была картошка.

В зимнее время тоже отдыхать не приходилось. Днём просеивали и просушивали зерно, а вечерами пряли пряжу и вязали носки для солдат. Тогда лозунг «Всё для фронта! Всё для победы!» каждый воспринимал как свой личный долг. Когда Родина была в опасности, объединился весь народ.

«В мае 1945 года мы работали в 8 километрах от деревни. Приехал верховой и сообщил о том, что война закончилась. Все начали кричать от радости,



обнимать и целовать друг друга. В деревне устроили большой праздник с танцами и песнями. А потом стали возвращаться с фронта солдаты. Мы встречали их с цветами и почестями. Мой старший брат Степан вернулся с войны без одной руки. Но мы всё равно были очень рады, что дождалась его живым. А в тех дворах, куда почта приносила похоронки, слышался плач. После войны надо было восстанавливать хозяйство, поэтому тоже пришлось усиленно работать. Степан, хоть и без одной руки, сразу же стал трудиться в колхозе. Его назначили бригадиром», - вспоминает труженица тыла.

Послевоенное время было тяжёлым, но постепенно жизнь стала налаживаться. Александра Фёдоровна вышла замуж, родила детей, теперь у нее 18 внуков и 20 правнуков, она окружена их заботой и вниманием.

## Она спасла много жизней...

Следующий адрес, по которому отправились гости, принадлежал ветерану Великой Отечественной войны Анне Петровне Подгорной. Когда началась война, она была 18-летней девушкой.

В октябре 1941 года пришла повестка на фронт. Девушку направили в Курскую область, где формиро-

вался госпиталь, потом зачислили в 137-й пехотный полк, при котором была организована санитарная рота.

Анна Петровна вспоминает, что была зачислена в медсанчасть при стрелковом полку. Солдаты её очень любили и берегли. Угощали кто чем мог. Девушка была очень быстрой и ответственной. В октябре 1942 года она была тяжело контужена.

Однажды полк набрал на немецкий продовольственный склад. Неожиданно появились самолеты и начали бомбить. Из медперсонала Анна оказалась одна. Пришлось работать и за врачей, и за санитаров. Тогда она спасла очень много жизней...

Еще одно из воспоминаний - это когда войско переправлялось на плоту через реку. Должна была на этом плоту отправиться и Анна, но ее не пустил



один из офицеров, сказал, что они пойдут вброд. Как будто что-то чувствовал. Вскоре началась бомбардировка, и плот был потоплен. Погибли люди, а Анна осталась жива благодаря тому, что офицер заставил идти пешком.

Вместе с пехотой она прошла Курскую дугу, Украину, Белоруссию, Латвию, Польшу, Восточную Пруссию, участвовала во взятии Кенигсберга.

Когда солдаты шли в бой, санитарная рота находилась на передовой. Хрупкие сёстры милосердия, прилагая неимоверные усилия, вытаскивали с поля боя раненых солдат и оказывали им медицинскую помощь, спасая многим жизнь.

День Победы Анна Петровна встретила в Кенигсберге (Калининград). Она награждена орденом Великой Отечественной войны, медалями: «За Отвагу», «За боевые заслуги», «За взятие Кенигсберга», «За Победу над Японией», «За Победу над Германией», медалью Георгия Жукова. Сейчас Анна Петровна живет вместе с сыном и его женой, близкие окружают ее заботой и теплом.

## «Мы верили и ждали, что вот-вот войне конец»

Следующей встречала гостей Назия Давлетшиновна Бадретдинова, которая является труженицей тыла. О начале войны маленькая Назия узнала тогда, когда летом 1941-го приехала с родителями в Уфу. Все плакали, отец пошел узнать, в чем дело, а когда вернулся, на его глазах тоже были слезы. Он сообщил, что началась война.

Осенью Назия пошла учиться в седьмой класс, в соседнюю деревню, но не доучилась, потому что колхозу нужна была помощь. Девочка числилась трудодни и сдавала отчеты о проделанной работе. Потом началась заготовка картофеля, и она также вела учет выполненных работ. В 1943 году ее назначили работать секретарем-кассиром. Днем она



работала на этой работе, а ночью выходила в поле, чтобы помочь товарищам. В колхозе работали все: от самых маленьких до стариков. Назия Давлетшиновна вспоминает, что ее семилетний брат наравне со взрослыми работал в поле.

«Война была там, снаружи, между советскими солдатами и фашистами. В наших сердцах царили любовь и надежда. Мы верили и ждали, что вот-вот войне конец. Мы все делали для того, чтобы она закончилась! Советский народ, вне зависимости от национальности и веры, был единым, сильным, нерушимым, а потому мы были уверены, что победим», - рассказывает Назия Давлетшиновна.

Об окончании войны она узнала неожиданно. «С женщинами из деревни пошли в районный центр и по дороге встретили человека на лошади, который прокричал: «Война кончилась!». И тогда все стали обниматься, смеяться, петь и танцевать. Вернувшись в деревню, увидели ленточки красной ткани на заборе каждого двора. Так отметили окончание войны, потом собрались все вместе и устроили большой праздник», - вспоминает Назия Давлетшиновна. Сейчас она живет со своей дочерью, которая является крепким плечом и опорой своей маме.

## Последнее письмо брата...

Следующий адрес находился в частном секторе. Там гостей ждала Любовь Федоровна Готовцева - труженица тыла и вдова Ветерана Великой Отечественной войны Василия Григорьевича Слабковича.

Известие о войне застало Любовь Федоровну в далекие школьные годы в городе Якутске. Следом получили новую весть - забирают на фронт двух мужчин из семьи - отца и брата Василия, брат был добровольцем.

За год войны от него пришло 5 писем, в которых он мечтал о том, как вернется домой, как они всей семьей будут кушать вкусные овощи со своего огорода, мечтал строить дома и жить счастливой мирной жизнью. Но ровно через год после того, как Василий ушел воевать, родные получили похоронку. После этого все 5 сестер взяли себе по пись-



му и хранят их всю жизнь. Отец с войны вернулся тяжело раненным и так и не смог оправиться. Семья осталась без мужчин. Мать и пять ее дочерей работали с утра до ночи, а огород тогда был единственным способом прокормиться. Помогали друг другу все без исключения.

Продолжение на стр. 5.



# Как дорого внимание!

Начало на стр. 4.

Дети, несмотря на тяжелое страшное время, собирались дружной компанией и всегда находили себе занятие - читали книги, ставили пьесы и сценки. Помимо игр, они ходили в госпитали к раненым солдатам, читали им стихи и сказки, всячески пытались им помочь хоть на время забыть о боли.

Война закончилась, наступил долгожданный мир! Но оправиться от всех событий удалось не сразу, прежде прошло немало лет.

В 1986 году Любовь Федоровна приехала в Покачи, а в 1993 году на репетиции конкурса «А ну-ка, бабушки!» она встретила своего будущего супруга Василия Григорьевича Слабковича, который был ветераном Великой Отечественной войны.

Любовь Федоровна и Василий Григорьевич создали семью. Жили дружно, работали, встречались с друзьями. Василий Григорьевич был заядлым рыбак и грибником, собирал много грибов и заготавливал их на зиму. Ветеран ушел из жизни в 2009 году, Любовь Федоровна осталась вдовой. Она живет с дочкой и не теряет бодрости духа, а самое главное, бережно хранит в своей душе все воспоминания о муже. Многочисленные награды супруга, так же как и письмо от брата Василия, Татьяна Федоровна передала на хранение в Покачевский краеведческий музей.

## «Мы все переживали. Страшно было, пахло порохом...»

С большой радостью гостей встречала труженица тыла **Валентина Ефимовна Прудникова**. Валентина Ефимовна родилась в деревне Устиново Брянской области. После 7 класса летом вместе со всеми она работала на колхозных полях. Телевизоров и радио в деревне не было, поэтому о войне узнали не сразу. Продолжали работать. Но как-то приехал бригадир и сообщил о войне.



«Мы заплакали. Что же теперь будет с нами? Побежали домой», - вспоминает Валентина Ефимовна.

На следующий день бригадир созвал собрание и сказал такие слова: «Не волнуйтесь, наши отцы, братья и сестры пошли защищать родину, а мы должны защищать ее здесь. Берите лопаты, завтра пойдем копать окопы для наших солдат».

В 42-м году наступил большой голод. Людям приходилось на поле собирать прошлогоднюю картошку, которую удавалось найти после зимы. Ее пекли и ели, чтобы не умереть с голоду.

«Когда война продолжалась уже 4 года, мы все переживали, страшно было, пахло порохом. Выйдем на улицу, только и слышен гул танков. И снаряды летали. Когда война закончилась, было много слез, в дома приходили похоронки. Выйдешь на улицу, а там матери плачут. Потом приехали солдаты, ребята с нашей деревни побежали их встречать к поезду, обнимали, целовали, плакали от радости. Возвращались раненые и с седыми висками даже молодые парни. Но все радовались, что вернулись живые», - вспоминает Валентина Ефимовна.

## Праздник, который всегда будет важен

Посетили в этот день и **Егора Алексеевича Жигалина**, он является бывшим узником фашистских лагерей. Егор Алексеевич в это время был совсем маленьким и подробности помнит плохо. Но День Победы для него - особый праздник, который он отмечает с особым трепетом.



## «Иногда даже спать приходилось в поле, чтобы рано утром снова приступить к работе»

Не ко всем ветеранам в этот день удалось прийти домой. Возраст берет свое, здоровье уже не то. Труженица тыла **Мария Ильинична Гах** в канун Дня Победы находилась на лечении в городской больнице. Навестить ее приехали туда. Она очень обрадовалась гостям, плакала, благодарилась за внимание.

Когда началась война, Марии Ильиничне было 10 лет. Жили они с бабушкой и сестрой в Казахстане, в селе Владимировка. Село было небольшим: всего одна улица и сорок домов. Даже до войны здесь все жили небогато, а после ее начала стало совсем тяжело.

Когда началась война, чтобы хоть как-то прожить, девочка устроилась на работу в колхоз. Пахала в поле на быках, убирала за телятами, работала на сенокосе, пасла овец. Рабочий день начинался с восходом солнца, а заканчивался за полночь. Иногда даже спать приходилось в поле, чтобы рано утром снова приступить к работе.

«Труд был очень тяжелым, при этом сильно недоедали, но никто не жаловался. Мы знали, что



трудимся на благо Родины и тем, что обеспечиваем фронтовиков продовольствием, помогаем им в победе над врагом», - вспоминает Мария Ильинична.

Когда в селе узнали о Победе, эта весть всех очень обрадовала. Все силы людей были брошены на восстановление страны. Мария Ильинична полгода трудилась на строительстве железной дороги, работала рука об руку с мужчинами, приходилось даже носить рельсы. В 18 лет устроилась на завод.

«Главное то, что трудные жизненные ситуации нас не сломили и мы достойно встретили старость», - считает Мария Ильинична.

## Выучилась на электрика и работала мотористкой на военном заводе

Последней принимала поздравления труженица тыла **Мария Васильевна Александрова**. Мария Васильевна родилась и жила в Башкирии, в городе Баймак. Ей было 13 лет, когда она узнала, что началась война. Они тогда находились в летнем лагере с сестрой-двойняшкой Надеждой. Там им и сообщили страшную новость. Вскоре в лагерь стали приезжать родители, чтобы забрать детей из лагеря. Отвезли домой и девочек-двойняшек. Росли они без отца, он умер рано, воспитывала их мама. А в семье было шестеро детей.

«Когда мы приехали домой, мама была на работе, дом закрыт на палочку, ведь раньше на замок не закрывали. Мы зашли домой, и нам казалось, что все хорошо, но вскоре все изменилось... Старшего брата, который в тот момент



находился в армии, сразу отправили на фронт. Второй брат еще некоторое время был с нами, но потом его тоже забрали на войну, где он и погиб. Жизнь у нас, конечно, была очень тяжелой. Я пошла на курсы, чтобы выучиться на электрика, а после, в 14 лет, начала работать. Работала я мотористкой на военном металлургическом заводе по производству меди. Поначалу ничего не знала, но работала наравне со всеми, не было ни укороченных дней, ни каких-то других послажек», - вспоминает Мария Васильевна.

После войны труженица тыла ушла с завода и стала работать кассиром. Потом вышла замуж. Муж Елисей был участником войны, в 1968 году его не стало. А в 2015 году младшая дочь Ольга Елисеевна Трошина забрала Марию Васильевну к себе, в Покачи. С тех пор труженица тыла является жительницей нашего города. О годах войны она вспоминает с тяжелым сердцем и желает нынешнему поколению, чтобы их всегда окружал мир: «Молодежи я бы хотела пожелать, чтобы они были душевней. Хочу пожелать здоровья и жизни. Чтоб они жили. А жизнь - это труд. Когда человек трудится - он живет».

Все ветераны были очень рады вниманию, с гостями они разговаривали о жизни, вспоминали военные годы, рассказывали о своих воспоминаниях. Гости желали ветеранам крепкого здоровья и долгих лет жизни, вручали цветы и подарки, с каждым тепло поговорили и поздравили с наступающим Днем Победы. Дети ветеранов отмечают, что с возрастом память иногда начинает подводить пожилых людей, но воспоминания о войне остались у них четкие и яркие, будто бы это было совсем недавно. Память почему-то не вытесняет то, что многие бы, наверное, хотели забыть. Но, с другой стороны, это позволяет сохранить важные воспоминания и донести их до нас, чтобы мы помнили о подвиге того поколения и ценили то, что у нас есть.

Фото автора и Анны Мишиной.